

**КАРТИНА ГРУЗИИ**  
ИЛИ  
**ОПИСАНІЕ**  
политическаго состоянія царствъ  
**КАРТАЛИНСКАГО и КАХЕТИНСКАГО**

---

Сдѣланное пребывающимъ при Его Высочествѣ  
царѣ Карталинскомъ и Кахетинскомъ Иракліи  
Темуразовичѣ полковникомъ и кавалеромъ, Бур-  
нашевымъ въ Тифлисѣ въ 1786 г.

---

ИЗДАНИЕ  
**К. Н. Бегичева.**

---

ТИФЛИСЪ  
Типографія И. А. МАРТИРОСИАНЦА, Орбел. Ул., 1—2,

**1896.**

**КАРТИНА ГРУЗИИ**

ИЛИ

## ОПИСАНІЕ

ПОЛИТИЧЕСКОГО СОСТОЯНІЯ ЦАРСТВЪ  
КАРТАЛИНСКАГО и КАХЕТИНСКАГО

---

Сдѣланное пребывающимъ при Его Высочествѣ  
царѣ Карталинскомъ, и Кахетинскомъ Иракліи  
Темуразовичѣ полковникомъ и кавалеромъ Бур-  
нашевымъ въ Тифлисъ въ 1786 г.

---

ИЗДАНІЕ  
К. Н. Бегичева.

---

ТИФЛИСЪ  
Типографія И. А. Мартиросіанца, Орбел. Ул., 1—2,  
1896.

Дозволено цензурою. Тифлисъ, 23-го Ноября 1895 г.

**КАРТИНА ГРУЗІИ.**

Авторъ этой брошюры Степанъ Даниловичъ Бурнашевъ, пробыль въ Грузіи съ мая 1783 г. по октябрь 1787 г. и, въ чинѣ полковника, состояль «коммиссіонеромъ» тогдашняго командующаго кавказскими войсками ген.-поручика П. С. Потемкина, при царяхъ: карталинскомъ Иракліѣ и имеретинскомъ Соломонѣ. До того времени въ этой должности былъ докторъ Антонъ Рейнегсъ, нѣмецкій путешественникъ. Въ 1782 г., когда послѣдовало Высочайшее соизволеніе на заключеніе трактата, согласно просьбѣ царя Ираклія, о принятіи Грузіи подъ верховную власть Россійской державы и уполномоченнымъ при этомъ былъ назначенъ ген.-поручикъ П. С. Потемкинъ, то этотъ послѣдній, находя доктора Рейнегса «по дѣламъ немного вѣтреннымъ и хвастливымъ», назначилъ полковника Бурнашева своимъ коммиссіонеромъ въ Грузію и Имеретію, куда онъ и отправился въ маѣ мѣсяцѣ 1783 года.

При назначеніи Бурнашева, П. С. Потемкинъ преподалъ ему наставленіе, которое «кромѣ политическихъ видовъ, содержало главнѣйше то, чтобъ онъ осмотрѣлъ положеніе земель Грузіи и Имеретіи, для приведенія оныхъ въ безопасность потребными по границамъ укрѣпленіями, и для того, обозрѣвъ земли, описаль-бы ихъ предѣлы, сдѣлалъ карту, и гдѣ для сихъ государствъ нужны отъ ихъ сосѣдей обороны.

Прожектировать малыя укрѣпленія, достаточныя однако къ защищенію ихъ отъ впаденій сосѣднихъ, и сіе прожекты представлять къ князю Потемкину» \*). Все это Бурнашевъ исполнилъ въ точности и представлялъ разные проекты князю Потемкину, но они, большею частью, оставались неисполненными, какъ на примѣръ постройка крѣпостей въ Имеретіи и Кахетіи.

Помимо своихъ обязанностей по должности «коммиссіонера» при грузинскомъ и имеретинскомъ царяхъ, Бурнашевъ командовалъ въ Грузіи русскими войсками, вступившими въ Тифлисъ въ ноябрѣ мѣсяцѣ 1783 г.

Въ 1787 году, во время военныхъ дѣйствій подъ нынѣшнимъ Елисаветполемъ, а тогдашней Ганжой, гдѣ участвовали также и русскія войска, Бурнашевъ былъ внезапно отозванъ вмѣстѣ съ войсками въ предѣлы Россіи и 26 октября того же года благополучно прибылъ въ Владикавказъ. Выводъ русскихъ войскъ изъ Грузіи объ-

---

\*) Бутковъ. Матеріалы для новой исторіи Кавказа. 1869 г., ч. 2-я, стр. 122.

яняется многими причинами и между прочимъ, тѣмъ, что въ планѣ тогдашней нашей войны съ Турками не было предположено дѣйствовать противъ непріятеля со стороны Закавказья, затѣмъ, со времени вступленія русскихъ войскъ въ Грузію, царь Ираклій потерялъ многихъ

своихъ союзниковъ изъ сосѣднихъ владетелей и русское правительство полагало, что съ удаленіемъ русскихъ войскъ, царю Ираклію, удобнѣе будетъ въ теченіи нашей войны съ Турками обезопасить себя чрезъ возобновеніе своихъ прежнихъ союзовъ и наконецъ причина еще состояла въ томъ, что наши войска, даже въ такомъ незначительномъ числѣ какъ два баталіона, терпѣли въ Грузіи большой голодъ \*).

Съ выводомъ русскихъ войскъ, окончилась служебная деятельность въ Грузіи Бурнашева. Затѣмъ, онъ перешелъ въ гражданскую службу и, въ чинѣ тайнаго совѣтника, былъ въ Курскѣ губернаторомъ. Тамъ, Бурнашевъ, издалъ три брошюры, посвященныя Кавказу и Персіи.

1) Картина Грузіи... Въ Курскѣ, въ 1793 г. Въ 8-ю долю листа, 38 стр. Съ указаго дозволенія. Въ типографіи Курскаго Приказа Общественнаго Призрѣнія.

2) О п и с а н і е областей А д е р б и д ж а н -

---

\*Тамъ-же, ч. 2-я, стр. 196.

скихъ въ Персіи ихъ политическаго значенія. Въ Курскѣ, 1793 года. 27 стр.

3) О п и с а н і е горскихъ народовъ. Въ Курскѣ, 1794 года. 20 стр.

Всѣ эти брошюры, изданныя, по всей вѣроятности, въ самомъ ограниченномъ количествѣ экземпляровъ, принадлежать нынѣ къ числу рѣдчайшихъ и совсѣмъ не находимы въ про-

дажѣ. Ихъ всѣхъ нѣтъ даже въ такихъ учрежденіяхъ, какъ Императорская Публичная бібліотека и бібліотека Императорской Академіи Наукъ. Въ моей коллекціи книгъ по Кавказовѣдѣнію имѣются вторая и третья брошюры, а настоящее изданіе перепечатано съ экземпляра, находящегося въ Петербургѣ, въ бібліотекѣ Главнаго Штаба.

Издатель.

---

### Политическое состояніе Грузіи.

С и л а е я. Обитающихъ въ царствахъ Кахетіи, Карталиніи, городахъ Кавказскихъ и въ состоящихъ подѣ зависимостію у грузинскаго царя Адребижанскихъ городахъ Эривани и Ганжѣ, съ ихъ землями, грузинъ, армянъ, грековъ, магометанъ, разныхъ горскихъ народовъ и Курдовъ, считалось въ 783 году, при вступленіи Грузіи въ Высочайшее Всероссійскаго Престола покровительство, 42.000 дворовъ.

С о с т о я н і е. Въ Грузіи у природныхъ грузинъ, три состоянія: духовенство, дворянство и хлѣбопашцы; первое большею частью изъ благородныхъ. У армянъ: дворяне, купцы, ремесленники и хлѣбопашцы. У грековъ: купцы, ремесленники, а большею частью—рудокопы, кои содержать золотые, серебряные и мѣдные царскіе заводы. Между магометанами: чиновные роды

(коихъ поколѣнія въ Персіи, равно какъ и въ Грузіи, весьма отличны), купцы, ремесленники и хлѣбопашцы. Горскіе народы хлѣбопашцы, съ небольшимъ скотоводствомъ; часть изъ нихъ бродяги, хищные и весьма склонные къ войнѣ. Курды народъ кочующій.

Скотоводство во всей Грузіи по причинѣ всегдашнихъ набѣговъ отъ лезгинъ не велико, конскіе заводы малы и не стоятъ примѣчанія.

Хлѣба достаточно, особенно въ Казахъхъ и Шамшадыхъ, отмѣнной доброты и свойства; пшеница сорочинскаго изобильно; также проса, ячменя и кукурузы; ржи и овса вовсе нѣтъ; хлопчатой бумаги достаточно; льна не много, сѣютъ только на сѣмена для масла; шелку весьма много, только посредственной доброты.

Рудъ золотыхъ и серебряныхъ довольно, особенно много мѣдныхъ въ горахъ раздѣляющихъ Грузію отъ Эривани, вырабатываются оныя греками—выходящими изъ Турціи, желѣза мало и дурно, употребляется тамъ привозное изъ Россіи, покупая оное въ пять разъ дороже, дороговизна эта происходитъ отъ труднаго доставленія его чрезъ Кавказскія горы.

Мастерства изъ золота и серебра плохи и безъ искусства, не умѣютъ они смѣшивать оное съ другими металлами, мѣдное изрядно, оловяннаго нѣтъ, стальное посредственно, желѣзные вещи дѣлаются съ оловомъ, есть малыя ручныя фабрики шелковыя и бумажныя, послѣднихъ очень много.

Торги отправляются въ Персію и Индію — привозимыми изъ Россіи въ небольшомъ количествѣ товарами; а оттуда получаютъ съ караванами шелковыя, бумажныя, персидскія и индійскія матеріи, также и фарфоровую посуду, большой торгъ состоитъ у нихъ съ горскими и персидскими ближними сосѣдами въ ихъ рукодѣліяхъ, то есть мѣдною посудою, бумажными полотнами, набивными, крашеными и бѣлыми, конскими верховыми уборами, саблями и кинжалами, мелкими желѣзными вещами, платьемъ, шапками и обувью: ибо сими надобностями, почти всѣ кавказскіе народы и всѣ сосѣди пользуются отъ трудолюбія тифлисскихъ армянъ.

Лавокъ съ красными товарами, рукодѣліями и съѣстными припасами, въ Тифлисѣ до 500.

Богослуженіе. Обрядъ вѣры у грузинъ — греческій, благочестіе въ церквахъ не велико, наружное оказательство набожности являютъ тщательно, храненіе постовъ безмѣрно; церкви и монастыри опустошены и находятся въ крайнемъ небреженіи, благочинія въ нихъ вовсе нѣтъ, духовенство имѣетъ довольно власти и непосредственное уваженіе, голось ихъ въ совѣтѣ царскомъ значителенъ; главное начальство надъ духовенствомъ имѣетъ католикось или первенствующій архіепископъ.

Армяне слѣдуютъ преданію григоріанскому церкви свои содержать въ чистотѣ и довольно украшены, въ Тифлисѣ есть до 30 семей католиковъ, они имѣютъ своихъ патеровъ, присы-

лаемыхъ изъ Рима. Эти патеры отправляютъ должность медиковъ и бываютъ всегда ближайшими царскими врачами; они соорудили въ Тифлисѣ огромную католическую церковь, каменную, по европейскому образцу, но царемъ Иракліемъ она обращена въ греческую, за пріятіе ввести григоріанскую ересь въ церковь грузинскую, съ согласія съ нѣкоторыми знатными духовными грузинскими лицами.

Греки имѣютъ свои церкви не богатая.

Магометанамъ отправленіе вѣры не возбранно, имѣютъ они въ Тифлисѣ три мечети; каждая состоитъ въ обязательствѣ съ грузинскими церквами, ручаясь одна за другую въ безопасности отъ разоренія при перемѣнѣ господствующей вѣры. Въ послѣдній годъ пребывалія тамъ нашихъ войскъ дозволено было магометанамъ созывать на мечетяхъ вѣрующихъ своихъ по ихъ обыкновенію.

Курды—язычники и почти безъ вѣры, нѣкоторые исповѣдуютъ магометанскую вѣру.

Горскіе народы Дзюрдзюки, Хевсуры и Пшави, подвластные царю—закона греческаго.

С в о й с т в о н а р о д н о е. Положеніе земли гористое, что дѣлаетъ тамошнихъ жителей, какъ и вездѣ въ горахъ, людьми болѣе суровыми; по всегдашней связи и обращенію ихъ съ персіанами, переняли они ихъ обычаи, и хотя многіе достаточно одарены естественною способностію разумѣнія, но не заботятся однако о воспитаніи

и просвѣщеніи дѣтей своихъ, а потому и не предвидящи, лживые, не постоянны и корыстолюбивы, многіе изъ благородныхъ лично храбры, дѣянїевъ великихъ, отличающихъ дарованїя—не видно, не имѣють привязанности и къ ближнимъ своимъ родственникамъ, жизнь и пища суровая, обхожденїя между собою мало, публичныхъ увеселенїй нѣтъ, кромѣ конскаго ристанїя два раза въ годъ и часто палашнаго боя; обычай свой и жизнь почитаютъ превосходными, къ европейскимъ примѣтно ихъ отвращенїе и при всей своей бѣдности глупо горды.

Образъ правленїя. Единовластіе, царская воля не ограничена, законовъ и учрежденїй письменныхъ почти нѣтъ, властей подчиненныхъ мало, всѣ дѣла и самое малое зависить отъ рѣшенїя царскаго; ему единому повинуются съ подобострастіемъ, прочимъ чинамъ весьма худо.

Царь имѣеть свой диванъ или совѣтъ, въ коемъ участвуютъ всѣ его дѣти, католикось, архїереи, члены совѣта, диванъ-беги называемые и знатные - земли, безъ чего совѣта, царь имѣеть обычай ни чего не предпринимать, хотя и самовластенъ. Имѣеть также особыхъ министровъ: иностранныхъ дѣлъ, государственныхъ доходовъ, военныхъ распоряженїй, которые, какъ и всѣ дѣловые люди, всегда изъ армянъ, ибо грузинскїя княжескїя фамиліи по гордости своей, не совмѣстнымъ учить дѣтей своихъ и простому счету.

Чины воинскіе, придворные и гражданскіе, большею частію наслѣдственны въ фамиліяхъ.

Дворъ царскій, довольно въ своемъ родѣ узорочень и есть подобіе дворовъ древнихъ государей въ не просвѣщенныхъ народахъ.

Д о х о д ы г о с у д а р с т в е н н ы е. Съ подданныхъ денежныя и произведеніями земли съ хлѣбопашцевъ, отъ серебряныхъ, золотыхъ и мѣдныхъ рудъ, отъ таможенныхъ сборовъ, водочныхъ и табачныхъ откуповъ, отъ городовъ — Ганжи и Эривани, простиралися, считая и съ подарками отъ сосѣднихъ хановъ до четырехъ сотъ тысячъ рублей золотомъ и серебромъ, но городъ Тифлисъ отягченъ сверхъ того особыми налогами; ибо дѣлаются съ него поборы по доброй царской воли неопредѣленные, десятую часть всѣхъ доходовъ, исключая горныхъ, получаетъ по древнему законоположенію салтхуцесъ главный царскаго двора чиновникъ.

В о й с к о. Войскъ содержимыхъ на жалованьи нѣтъ; десять лѣтъ назадъ, какъ для защищенія отъ всегдашняго хищенія лезгинъ, утѣсняющихъ ихъ подъ самими стѣнами городовъ набирается у нихъ, называемая милиція Мурыга, въ 4000 ратниковъ состоящая, кои отправя службу одинъ мѣсяць, возвращаются домой, а на мѣсто ихъ поступаютъ другіе по очереди со всего государства. Съ сею Мурыгою, покойный царевичъ Леонъ, очистилъ почти всю землю отъ наглыхъ грабленій горцевъ, но теперъ ни одинъ изъ сыновъ царскихъ

не подвизается столь мужественно, а потому и Мурыги, по злоупотребленію чиновниковъ, нигдѣ на защищеніе дорогъ, деревень и хлѣбопашцевъ не обрѣтается.

Благородные служатъ всѣ на конѣ, равно и всѣ имущіе, воиновъ всякаго состоянія, въ бытность нашу собиралось до 6000 тыс. Магометанъ, Казаховъ и Шамшадылъ, лучшихъ военныхъ людей, со времени вступленія въ покровительство Россійское, не довѣряя имъ, царь, по причинѣ возмущенія, ихъ не призывалъ, Кабардинцы и Осетины служатъ на войнѣ царя за жалованье, такъ же нѣкоторые роды Лезгинскіе, отъ коихъ царь имѣетъ во увѣреніе вѣрности ихъ заложниковъ. Вооружены они, большею частію винтовками, пистолетами за кушакомъ, подсумкомъ чрезъ плечо, кинжаломъ и саблею, и самъ царь вооруженъ такимъ образомъ, бѣднѣйшіе же изъ крестьянъ, наряженные на войну, по не имѣнію оружія, идутъ съ дубинами.

Артиллерія грузинская возится на волахъ, и хотя не весьма сдѣлана правильно и не исправна, страшна однако жъ сосѣдямъ, ихъ неприятелямъ; ибо тѣ оной въ полѣ не имѣютъ; теперь у царя 12 собственныхъ орудіевъ, вылитыхъ въ Тифлисѣ, порохъ дѣлаютъ сами, но по не знанію пропорціи— крайне плохъ.

Высшій чинъ военный, называется Сардаръ; коихъ три, а именно: въ Кахетѣ одинъ изъ князей Чалакаевыхъ, въ Карталиніи два, одинъ

въ верхней Иверіи изъ князей Амилафаровыхъ, другой въ Сомхитахъ изъ князей Орбельяновыхъ, сіи чины наслѣдственны въ фамиліяхъ, Католикось имѣеть своего Сардара, генералы отъ крыль праваго и лѣваго, начальникъ надъ артиллерією Толши-баша называемый. Адъютанты царскіе старшіе и младшіе, бибмаши или тысячники, пятисотники и сотники, есаулы и знаменщики, и хотя всѣ сіи чины существуютъ; не бывають ни когда при своихъ мѣстахъ, но всегда толпятся въ походѣ при царѣ. Подчиненные ихъ на походѣ, бродятъ по своей волѣ и становятся безъ всякаго порядка. Станъ ихъ подобенъ сѣзду на торжище крестьянъ, перодовыхъ отрядовъ и отводныхъ карауловъ не имѣють, а отъ того, нѣтъ такой ночи, что-бъ лошадей, а иногда и людей не похищали неприятели изъ среди лагеря, равно и они у неприятелей своихъ тожъ дѣлають. Провіантъ не готовится, каждый идущій на войну, беретъ съ собою сколько можетъ, а отъ того часто претерпѣвають голодь, иногда бываетъ подвозъ изъ Тифлиса; но рѣдко, и потому на походѣ берутъ хлѣбъ и прочее для пропитанія изъ селеній безъ разбора и безъ назначенія; недостатокъ въ продовольствіи бываетъ не избѣжною причиною, что царь не можетъ войско свое содержать долго въ полѣ; строгости воинской и подчиненія вовсе нѣтъ, а потому собственнымъ землямъ пребываніе и походъ войскъ отъ наглости крайне раззорителенъ, добыча и ограб-

леніе есть единое награжденіе всѣмъ, кто на-  
ходится въ войскахъ.

## ВЪ КАРТАЛИНИИ.

К р ѣ п о с т и. 1. Столичный городъ Тифлисъ, обнесенъ кирпичными стѣнами съ башнями, безъ рва, не весьма въ оборонительномъ состояніи; но какъ непріатели Грузіи, кромѣ турокъ не имѣють артиллеріи то по многолюдству своему и безонасенъ.

2. Горы при впаденіи рѣки Ліахвы въ Куру рѣку, хотя и укрѣпленъ по древнему манеру, но по положенію своему не токмо тамошними народами, но и европейцами съ трудомъ взять быть можетъ.

3. Мцхета, укрѣпленный стѣнами и башнями монастырь, въ коемъ коронуются издревле грузинскіе цари, лежитъ надъ рѣкою Курою, при впаденіи въ нее рѣки Арагвы.

4. Анануръ, крѣпость древняго образца, съ башнями, лежащая на рѣкѣ Арагвы, по дорогѣ при выходѣ изъ горъ Кавказскихъ въ Грузію отъ стороны Россіи.

5. Горисцихе, крѣпость по старому образцу, съ башнями, весьма древняя, расположена при вершинѣ рѣки Терека, въ срединѣ горъ Кавказскихъ; мимо нея идетъ дорога изъ Россіи въ Грузію, проложенная нашими войсками; мѣстоположеніе весьма крѣпкое, и на случай прохода туда корпуса, способно имѣть магазинъ.

6. Сурамъ, не большой замокъ близъ границы Турецкой и Имеретіи; построена на камнѣ, по малости своей большого гарнизона не вмѣщаетъ и сильной атаки противиться не можетъ.

#### ВЪ КАХЕТИИ.

7. Главный городъ Телавъ, не укрѣпленный.

8. Въ Кизикахъ Сигнахъ, представляетъ большое пространство, обнесенное каменными стѣнами, гдѣ во время сильнаго нашествія непріятели, всѣ окрестные поселяне, со всѣмъ своимъ имуществомъ и скотомъ, могутъ вмѣститься. Впрочемъ, во всей Грузіи монастыри и всѣ почти деревни, которыя состоятъ изъ землянокъ, имѣютъ каменные замки, гдѣ сохраняются отъ набѣговъ непріятелей.

В л а д ѣ ю щ і й д о м ѣ. Царь Ираклій Темурзовичъ Багратіонъ, происхождение свое имѣетъ по преданіямъ отъ колена Пророка и царя Давыда Иудейскаго, и считаетъ предковъ своихъ болѣе тысячи лѣтъ на престолѣ грузинскомъ, мужъ не посредственнаго ума, рѣдко терпѣливый и безпримѣрно набожный, не взирая на 70-лѣтнюю свою старость при отправленіи ежедневно и непреложно трехъ разъ Божіей службы и особенной въ кабинетѣ своемъ двучасовой молитвы, отъ коей ни какое произшествіе отвлечь его не сильно, удивительно дѣятеленъ, бдитъ во всю ночь до утра отправляя самъ дѣла своего государства, спать мало, днемъ даетъ аудіенціи посламъ, пріѣзжающимъ отъ Персид-

скихъ владѣтельныхъ хановъ и отъ горскихъ народовъ. Производитъ судъ своимъ подданнымъ, даже и въ самыхъ малыхъ распряхъ, свѣдуещъ изъ опытовъ въ политическихъ обычаяхъ азіатскихъ, бывъ весьма долгое время въ большой довѣренности у Шахъ-Надира, во всѣхъ съ нимъ въ Индіи походахъ; ни къ чему однако-жъ такъ не стремится, какъ преобразовать народъ свой по европейски. Супруга его царица Дарія Георгіевна изъ дому мингрельскихъ дадіановъ, изъ фамиліи князей Чекуани, въ первыхъ лѣтахъ супружества своего не имѣла ни какого вліянія въ дѣла государственныя и была мало знаема подданными, которые по обычаю ее не видали; но когда царевичи, дѣти ее начали возмужать, и царевны поступили въ супружество за вельможъ изъ первыхъ и сильныхъ фамилій, начала она участвовать въ совѣтахъ царскихъ и столь сильною сдѣлалась (какъ обыкновенно во всей Персіи, во владѣтельныхъ домахъ, чѣмъ болѣе имѣетъ жена у себя дѣтей взрослыхъ, тѣмъ сильнѣе становится; ибо каждый сынъ и зять имѣетъ своихъ приверженныхъ и составляетъ партію), такъ что нынѣ все дѣлается съ ее согласія, да и самъ царь по долговременному съ нею сожитію, имѣетъ къ ней не ограниченную довѣренность.

Наслѣдникъ, старшій сынъ царя Ираклія, рожденный отъ второй супруги, пасынокъ нынѣ здравствующей царицы, Георгій царевичъ изъ всѣхъ сыновъ царскихъ, имѣетъ болѣе нрав-

ственныхъ добротъ, весьма свѣдушь въ священномъ писаніи, и крайне набоженъ, а по тому и окруженъ духовными лицами, не имѣеть впрочемъ ни какихъ познаній въ наукахъ по непросвѣщенію страны, тяжель къ военнымъ подвигамъ, миролюбивъ и склоненъ къ благоустройству; по неимѣнію въ Грузіи достаточно изданныхъ законовъ надежно, что онъ въ будущее царствованіе свое издастъ полезныя учрежденіи, не любимъ будучи царицею, мачихою своею, уклоняется участвовать въ дѣлахъ царства по ихъ образу правленія, развѣ, особливо призванъ бываетъ отъ царя единаго вида ради. Имѣеть многочисленную отъ первой супруги фамилію, изъ коихъ старшій сынъ его князь Давыдъ, 20 лѣтъ, при свойствѣ чрезмѣрно яромъ, являетъ великую быстроту ума, особую смѣлость и охоту къ войнѣ и крайнее желаніе познать европейскую военную науку.

Состояніе политическое, прежде вступленія въ покровительство Россіи. Владѣніе царя Ираклія составляютъ два царства — Карталинское и Кахетинское, послѣднимъ владѣеть онъ наслѣдственно, но смерти родителя его, царя Темураза, скончавшагося въ Астрахани, на возвратномъ пути изъ Россіи. На царство Карталинское возведенъ онъ Шахомъ-Надиромъ, по завоеваніи имъ отъ Турокъ. Царь Вахтангъ, владѣющій тогда не возмогши противостоятъ турецкимъ силамъ, удалился тогда со всею своею фамиліею въ Россію, коего нас-

лѣдники и нынѣ во оной существуютъ. Такимъ образомъ соединились оба царства во едино. Царь Ираклій сдѣлавшись владѣтелемъ оныхъ, имѣлъ счастливые успѣхи, не только противъ Персіанъ, кои по смерти Шахъ-Надира были въ междоусобіи и раздѣлялись на разныя Ханства, но и противъ Турокъ, отъ которыхъ Кайнарджскимъ миромъ поставленъ въ спокойствіи. Персіанамъ, своимъ сосѣдамъ, сдѣлался страшень, присоединя отъ нихъ ко владѣнію своему два Ханства Ганжу и Эриванъ; а нотомъ разбивши впадшаго въ Грузію Аварскаго Хана, предводительствовавшего Горскими народами, постановилъ съ ними союзы, держаль отъ нихъ многихъ заложниковъ, инымъ подъ видомъ жалованья давалъ дань, многихъ призывалъ къ себѣ на службу и съ ними воевалъ противу Персіанъ; не совсѣмъ однако жъ многочисленными сими народами имѣлъ онъ поставленной миръ. При таковой связи, Горскіе обитатели, будучи не зависящи, многіе безначальны, вообще же хищны и вѣроломны, не составляли никогда частыми впаденіями раззорять землю, хотя и были всегда поражаемы, не возмогши они нанести конечнаго разрушенія большими скопищами открыто, начали опустошать оную частно и воровски, разсыпавшись по лѣсамъ и ущельямъ, отъ чего сдѣлались оныя Грузинамъ не приступны, дороги не проходимы, селенія опустошены и хлѣбопашцамъ на поляхъ не

было безопасности, къ таковымъ повсемѣстнымъ хищеніямъ руководствовали самыя Грузинскіе князья, кои озлобясь на царя, за собственныя же ихъ противъ его измѣны убѣгали въ Дагестанъ, и оттуда собравъ бродягъ, терзали собственное свое отечество. Царевичъ Леонъ, какъ выше сказано, умалилъ наглость хищниковъ, разбои однако жъ, по свѣдѣнію Лезгинамъ и малѣйшихъ ироходовъ, кои показали имъ сами Грузины существуютъ и по нынѣ. Надобно что бъ возымѣли они единодушіе и любовь къ отечеству на искорененіе сихъ злодѣевъ.

Осетинцы и Кабардинцы были всегда дружны съ Грузіею и потребованію царскому служатъ и нынѣ ему на войнѣ за деньги.

Со стороны Персіи изъ всѣхъ Адрибижанскихъ Хановъ Ибраимъ Ханъ Шушинской имѣлъ съ царемъ не разрывную дружбу 26 лѣтъ, онъ овладѣвъ Ганжою, раздѣлялъ съ нимъ ежегодную дань постановя въ городѣ съ обѣихъ сторонъ правителей.

Нухійской Ханъ, по малости владѣнія своего не былъ для Грузіи важенъ никогда; по положенію своему при горахъ Кавказскихъ перемѣняетъ онъ свое поведеніе, иногда съ Лезгинами и Горцами противъ царя, иногда бываетъ друженъ.

Эриванской Гусейнъ-ханъ нынѣшняго отецъ побѣжденъ будучи царемъ Иракліемъ подпалъ не только въ его зависимость, но и въ совер-

шенное и вѣчное подданство, на кое далъ онъ торжественно письменное обязательство и былъ до самой своей смерти отлично вѣренъ царю.

Протчіе Ханы: Таврискіе, Урумійскіе, Хойскіе, Начихеванскіе и другіе малые владѣльцы имѣли большою частію съ царемъ всегда согласіе, но уваженію къ его личнымъ подвигамъ присылали часто нарочитые подарки, и торговля была между ихъ подданныхъ безпрепятственна.

Со стороны Турціи изъ ближнихъ Пашей Карскіе всегда сохранялъ сосѣдственную дружбу не имѣя ни какой въ протчемъ политической связи.

Ахальцыгскіе Сулиманъ Паша наслѣдственно изъ роду владѣтельныхъ князей Грузинскіе области Самцхе-Атабегскіе, по завоеваніи Турками уже 150 лѣтъ превращенъ со всѣми его подданными въ Магометане, имѣетъ изъ давнаго времени съ Грузіею особливую связь и обороты, не взирая на тайную между собою издревле ненависть; ибо Грузинскіе цари мнятъ имѣть наслѣдственное право на княжество Самцхе-Атабегское, а потому и въ титулѣ своемъ пишутъ себя наслѣдственными онаго князьями, послѣ окончанія у Россіи съ Турками войны, въ 774 году доставлялъ онъ царю отъ Порты подарки привлекая его къ ея интересамъ и обнадѣживалъ оную о добромъ расположеніи и приверженности царской.

П р и м ѣ ч а н і и. Грузинскіе цари могутъ

всегда имѣть чрезъ посылаемыхъ монаховъ конфидентами, и въ самомъ Сералѣ нужные свѣденіи посредствомъ плѣнныхъ тамъ Грузинокъ.

Имеретинской царь покойной Саломонъ съ царемъ Иракліемъ имѣли всегда между собою сильную фамильную вражду; а хотя наружно и примирились дѣяніемъ вѣры самымъ наисвященнѣйшимъ какъ то причащеніемъ вмѣстѣ Святыхъ Таинъ поднося оные одинъ другому, внутреннимъ однако жъ несогласіемъ всегда раздирались, принимали обоюдно ближнихъ родственниковъ своихъ противу ихъ бунтующихъ, при всемъ таковомъ несогласіи не отказывали они одинъ другому помощію противъ общихъ ихъ непріятелей Магометанъ.

Перемѣна политическаго состоянія въ Грузіи, по случаю приверженія ея въ покровительство Россіи и повступленіи войскъ нашихъ въ оную. По заключеніи торжественно трактата о принятіи Грузіи въ покровительство ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ВСЕРОССИЙСКАГО, какъ скоро войска наши вступили въ оную всѣ Адребижанскіе Ханы да и далѣе въ Персіи сильно востревожились, не взирая на обнадежаніе о добромъ расположеніи Россіи къ ихъ благосостоянію и выгодамъ, предубѣдились страхомъ лишенія своей власти, утверждаемы были въ мнѣніи семъ еще болѣе внушеніями Порты отоманской, которая беспрестанными

миссіями и раздачею не малыхъ подарковъ, владѣльцамъ старались наисильнѣйшимъ образомъ возбудить ихъ противу царя, и въ томъ успѣла: Ибраимъ Ханъ Шушинской началъ вредить сперва тайно всѣми способами хотя и было сіе примѣтно, его работою отпала Ганжа отъ послушаны. Ериванской молодой Ханъ хотя за оказанное не послушаніе и лишень жизни по царскому повелѣнію, съ братьями своими, во время звѣриной ловли, и на мѣсто его поставленъ малолѣтній сынъ Усейнъ-ханъ, по матери своей христіанкѣ изъ Тифлиса преданной царю: но крамолы тамъ отъ Сулиманъ Паши безпрестанно во всегдашней деятельности, подать царю подъ разными предлогами не платится и Эриванъ стоитъ на послѣдней чертѣ отпаденія отъ власти царской. Татарскіе народы подъ владѣніемъ царскимъ Казахи, Шамшадилы и Шамхоры лучшіе военные и богатые люди, оставя тучныя свои земли ушли въ области Шушинскаго Хана и теперь служатъ у него противу царя.

Порта не находя Адребижанскихъ хановъ — сильными, вытѣснить наши оттуда войска, простерла наущенія свои въ хищной и алчной корысти Дагестанъ, средствомъ денегъ и обнадеживаніемъ дѣйствовать союзно отъ стороны Ахальцыхе, убѣдила Аварскаго Ума-хана набравъ возможную силу Горцовъ итти явною войною на царя. Сулеманъ Паша дѣйствительно былъ въ намѣреніи отъ стороны своей сдѣ-

лать ударъ единовременно съ Ума-ханомъ, сего не трудно было знать, ибо еще весною того жъ году послалъ онъ открыто Турецкихъ войскъ, вмѣстѣ съ Лезгинами въ числѣ 4000, разорить верхнюю Иверію, которые не чаяннымъ своимъ нападеніемъ ворвавшись плѣнили болѣе 600 поселанъ; но на обратномъ пути стоящею въ Сурамѣ нашею егерскою командою, побиты на голову, и всѣ плѣнные освобождены: чрезъ мѣсяцъ послалъ онъ отборныхъ своихъ людей 3000, отмстить нашимъ егерямъ; но и тѣ имѣли равную участь. Между тѣмъ, Ума-ханъ собравъ разныхъ Горскихъ народовъ до 11000, пришелъ на рѣку Алазанъ и соединившись тутъ съ Горцами и Белоканцами не примиренными врагами съ Грузією, былъ онъ силенъ до 20000. Царь опасаясь нападенія отъ стороны Ахальцыха не смѣлъ обложить Карталиніи наборомъ войскъ: въ Кахетіи удержанъ, онъ ближними своими защищаться въ мѣстахъ тѣсныхъ. Казаховъ, Шамшадылъ и протчихъ магометанскихъ народовъ своихъ подданныхъ имѣлъ основательную причину не созывать, ибо извѣстно было о ихъ возмущеніи, ни какія убѣжденія мои яко начальника Россійскихъ войскъ не могли подвигнуть царя пріѣхать въ Кизики къ войскамъ нашимъ и атаковать непріятели на переправѣ рѣки Алазани; ибо опасался онъ не щастія и вмѣстѣ съ онымъ разоренія конечнаго. Умаханъ переправившись со отборными и доброконными людьми, въ числѣ 11000 не осмѣлился

однако жъ атаковать наши баталіоны; но пробжавъ ночью плоскія въ Грузіи мѣста сокрылся въ ущелья горъ лежащихъ при границахъ Турецкихъ, сорвалъ тамъ серебрянной заводъ. Царь собравъ нѣсколько войскъ преслѣдовалъ его съ нашими баталіонами; но тотъ не хотѣлъ въ бой вступить и ушолъ въ Ахальцыхъ. Сулиманъ Паша не тронулся съ мѣста, ибо получилъ запрещеніе отъ своего двора, отнюдь не дѣйствовать явно до времени. Царь примирился съ Ума-ханомъ по настоящимъ тогда обстоятельствамъ требующимъ въ Грузіи спокойствія.

Причины побудившія царя войти подъ покровительствоющую власть Россіи. Изъ давняго времени Грузинскіе бывшіе цари всегда искали по единовѣрью помощи и покровительства Всероссійскихъ Великихъ Государей будучи порабощаемы Магометанами, но нельзя опредѣлительно сказать, что-бъ восхотѣли они быть въ извѣстной зависимости; нынѣшней же ихъ приверженности изъ главныхъ побудительныхъ причинъ слѣдующая: природныя наслѣдники царства Карталинскаго, на которое возведенъ царь Ираклій Шахъ Надиромъ, суть потомки царя Вахтанга, бѣжавшаго въ Россію при завоеваніи Турками Грузіи; князь Александръ сынъ Бакара царевича, внукъ царя Вахтанга по сношенію съ Карталинцами не довольными царемъ Иракліемъ и увѣренію о возможности быть царемъ удалился изъ Рос-

сіи, съ намѣреніемъ войти въ наслѣдніе отеческаго престола; онъ явился у царя Соломона Имеретинскаго, дабы ближе быть со своими единомышленниками и старался подвигнуть его по тогдашней между обѣими царями враждѣ фамильной подать ему помочь, въ чемъ однако жъ не успѣлъ, оттуда ушолъ онъ къ Ахалцыхскому пашѣ, и старался побудить къ тому сосѣднихъ Персидскихъ хановъ. Царь имѣлъ основательныя причины крайне опасаться слѣдствіемъ несчастныхъ; ибо Карталинцы его не любятъ, по причинѣ, что онъ во всякомъ случаѣ даетъ преимущество и выгоды наслѣдственнымъ своимъ подданнымъ Кахетинцамъ, царица имѣвъ особливые виды въ разсужденіи своихъ дѣтей, склонилась по той-же опасности на постановленіе съ Россією трактата (и хотя заключенъ онъ по общему всего царства чиновъ и ее самой согласію; не оставляетъ однако жъ нынѣ при всякомъ случаѣ упрекать царя, поставляя оной виною разоренія земли). Князья участвующіе въ совѣтѣ имѣющіе разумъ не одинъ день исчисляли свои личныя выгоды, побуждаемы къ тому любленіемъ корысти, велику не имѣютъ они понятія о другихъ преимуществахъ, безъ изытія всѣ мечтали себѣ, что золото и сребро изліется имъ безъ всякихъ ихъ заслугъ.

Состояніе, могущее быть съ Грузією по выходѣ нашихъ войскъ. Всѣ Адребижанскіе Ханы, по плохости своей хотя-

бы и соединенными силами, чего быть не можетъ въ разсужденіи ихъ нестройства и неединомыслія, не въ состояніи нанести сильнаго вреда царю Ираклію, да и самыя Дагестанскія силы не страшны, естли порта Оттоманская не почтетъ конечное раззореніе Грузіи себѣ надобнымъ, а если она и на сіе поступить вздумаете, Ахальцыгской Паша не допуститъ до сего прежде великихъ и твердыхъ успѣховъ въ войнѣ противъ насъ пріобрѣтенныхъ, ибо имѣетъ онъ давно въ виду сдѣлаться самовластнымъ. Тайное его условіе съ царемъ о ходатайствованіи за него у Россійскаго престола, въ случаѣ нашихъ завоеваній, подаетъ причину дѣлать такое заключеніе.

Дагестанцевъ не трудно удержать отъ непріятельскихъ дѣйствіевъ противу Грузіи и небольшими деньгами, а симъ способомъ царь привлеча ихъ вслужбу свою можетъ не только легко управиться съ Адребижанцами, по утвердить по прежнему Ганжу и Еривань.

### **Политическое состояніе Имеретіи.**

Покойной царь Соломонъ, по отличной храбрости своей и особенной способности управлять своимъ народомъ, бывши государемъ въ своей земли рѣдкимъ, имѣлъ горячее желаніе войти въ покровительство Всероссійскаго престола, единое о Россіи слово производило въ

немъ нѣкое особенное чувствованіе, и самымъ послѣднимъ чинамъ нашимъ, пріѣзжающимъ въ Имеретію онъ оказывалъ безмѣрное уваженіе. Оттоманской порты хотя онъ былъ всегда противникомъ, по съ Сулеманъ-пашею однако имѣлъ тѣсную связь, и былъ ему по древнему обыкновенно усыновленъ. Последняя его неудачная экспедиція противъ Очаровъ, Турецкихъ подданныхъ, произведенная по согласію съ Сулеманъ Пашею ускорила его кончину, и послѣ ней способствовали всему разстройству и междуособнымъ безпокойствомъ въ Имеретіи.

Несогласіе его съ царемъ Иракліемъ произошло отъ непослушнаго сына его царевича Александра, человека нрава звѣрскаго и брата его родного царевича Арчила, зятя царя Ираклія, такого жъ свойства, ушедшихъ изъ Имеретіи и принятыхъ въ Тифлисъ, какъ они всегда привыкли принимать подъ защиту обоюдно бунтующихъ князей, какъ и нынѣ владѣющій царь Давыдъ ушедъ оттуда имѣлъ убѣжище свое въ Тифлисъ; царь Саломонъ равнымъ образомъ принялъ бѣжавшаго изъ Грузіи сына князя Эристова, обвиняемаго въ бунтѣ противъ царя Ираклія и женилъ на своей дочери, и многихъ другихъ не доброхотствующихъ князей, изъ того слѣдовали съ обѣихъ сторонъ разныя не удовольствіе и хотя примирился онъ какъ выше сказано послѣ смерти сына своего и брата, внутреннее несогласіе однако жъ существовало до 783 года. Нынѣшней царь Давыдъ братъ двою-

родной царя Соломона жилъ въ бѣдности и сынъ роднаго брата царя Соломона Арчила— рожденной отъ дочери царя Ираклія. Давыдъ и съ матерью своею царевною лишены были наслѣдныхъ деревень въ Имеретіи, по довѣренности ко мнѣ наконецъ была соглашеность съ обѣихъ сторонъ; внукъ царя Ираклія молодой князь Давыдъ принять былъ царемъ Соломономъ, вмѣсто сына и наслѣдника, братъ двоюродной, нынѣ владѣющій царь Давыдъ возвращенъ въ Имеретію, и отданы деревни; со стороны царя Ираклія дано нѣсколько деревень князю Эристову лишенному всего его знаменитаго въ Грузіи имѣнія.

Скоропостижная кончина царя Соломона поставила въ недоумѣніе первѣйшихъ людей во избраніи новаго царя. Князь Церетели, зять нынѣ владѣющаго царя, уважаемой между своими, льстя себя по близости родства будущими преимуществами, и пользуясь уныніемъ другихъ о смерти покойнаго царя, провозгласилъ царемъ шурина своего князя Давыда къ предосужденію законнаго наслѣдника племянника роднаго царя Соломона, и симъ самымъ посадилъ корень вражды и междуусобія долженствующаго кончиться рано или поздно смертію одного изъ нихъ. Князь Церетели ошибся въ своихъ предположеніяхъ; бѣжавшіе отъ царя Ираклія, князь Еристовъ, зять царя Соломона, дядя родной царицѣ, супругъ царя Давыда, вмѣстѣ съ бѣжавшимъ же Грузиномъ попови-

чемъ Висаріономъ, овладѣли царскою волею; ибо царь Давыдъ, человекъ молодой, безъ воспитанія и просвѣщенія, расположенія же одинако жъ и сердца весьма добраго и персонально отличной храбрости. Князь Эристовъ управляющей его волею во отмщеніе царю Ираклію за отнятіе у его отца деревень и всего имѣнія, не допустилъ царя Давыда удовольствоваться внука царя Ираклія князя Давыда отцовскими деревнями и наградить князя Церетели за оказанную имъ царю услугу избраніемъ его предпочтительно прямому наслѣднику желаемыми крѣпостями и деревнями: сей поступокъ принудилъ молодаго князя внѣшней искать помощи; царь Ираклій дѣдъ его по представленію моему не воспріялъ другаго участія въ семь дѣлъ какъ только прозьбы и совѣты царю Давыду, отказавъ внуку своему во всякой помощи прямой и постороннѣй, могущей произвести междуусобіе; князь Церетели обманувшейся въ своей надеждѣ прилѣпился къ молодому князю Давыду, вмѣстѣ съ князьями Цулукидзе уважаемыми и сильными въ народѣ, лишенными такъ же своихъ достоинствъ и властей, не смотря на увѣщаніе царя Ираклія и сильныя мои убѣжденія произвели междуусобія, кинулись они къ Сулейманъ Пашѣ, отъ коего посланные Лезгины и Турки имъ на помощь царемъ Давыдомъ на голову побиты, всѣ деревни безъ изыятія у нихъ отняты; остались они осажденными въ не приступной крѣпости, изъ коей

князь Давыдъ ушелъ тайно въ Ахальцыхъ и былъ тамъ до нынѣшняго времени, передъ отъѣздомъ же моимъ изъ Грузіи отпущенъ онъ отъ Сулеймана Паши въ Имеретію, не извѣстно мнѣ по короткости времени съ какимъ намѣреніемъ, надѣяться однако жъ не можно что бъ они ужились спокойно.

Дадьянъ Мингрельской изъ фамиліи весьма не знатныхъ князей Имеретинскихъ Чекуани, владѣлецъ феодальной, такъ какъ и Гуріель долженствующей признавать власть Имеретинскаго царя, человекъ хитрой и вѣроломной, не упустилъ случая въ смутномъ нынѣшнемъ состояніи Имеретіи воспользоваться утвердивъ себя со всѣмъ самовластнымъ, чемъ при царѣ Соломонѣ сдѣлаться не могъ; царю Давыду нужна была его помощь; онъ уступилъ ему многія земли своего владѣнія, Даріанъ получа оныя отклонился отъ царя Давыда, и естли царь Давыдъ и утвердится во владѣніи побѣдою ли противоборствующихъ князей или съ ними примиреніемъ по ихъ древнимъ обычаямъ, съ царемъ Иракліемъ не будетъ у нихъ ни когда истиннаго согласія, покуда не возвратятся деревни князю Эристову, дѣду родному царицѣ Имеретинской, чего царь Ираклій сдѣлать не можетъ, ибо розданы они царевичамъ его дѣтямъ.

# КНИЖНЫЙ МАГАЗИНЪ

К. Н. БЪГИЕВА

ВЪ ТИФЛИСЪ

Поставщика ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО

ВЫСОЧЕСТВА

НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА

----- ∞ -----

*Коммисіонера Тифлисской пуб-  
личной бібліотеки.*

---- ∞ ----

Ф И Р М А О С Н О В А Н А въ 1857 г.

~~~~~ ⊖ ~~~~~

**Продажа новѣйшихъ русскихъ и иностран-  
ныхъ изданій.**

Особый отдѣлъ продажи книгъ по Кавказо-  
Вѣднію.

КАТАЛОГИ БЕЗПЛАТНО.

Приемъ подписки на всѣ рус-  
скіе и иностранные журналы и  
газеты.